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Un ghid util pentru cercetări în arhivele 
din Turcia 
MIHAIL GUBO@LU 

Atillâ Cetin, unul dintre arhiviştii turci de vază s-a impus prin lucrări valo
roase din domeniul arhivisticii 1• 

Aşa cum se arată în Cuvîntul înainte al ghidului pe care îl prezentăm •, 
Arhiva Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, evaluată la peste 100 milioane de docu
mente, este importantă pentru cunoaşterea istoriei a peste 20 de state şi popoare 
care au fost sub dominaţia Imperiului otoman sau au avut strînse relaţii cu acesta 
în decursul veacurilor. 

In Partea introductivă cititorului i se face, mai întîi, o scurtă istorie a Arhi
vei Preşedinţiei Consiliului de Miniştri, apoi se precizează metoda şi criteriile de 
clasificare, precum şi consideraţiile privind conţinutul şi importanţa materialului 
arhivistic păstrat în această arhivă. 

In structura lucrării primul capitol este consacrat clasificărilor, cataloagelor 
şi particularităţilor lor. Sînt de reţinut fondurile (tasnif) : I. Ali Emiri, cuprin
zînd 180 700 documente din perioada sultanilor Osman I (1299-1325) - Abdul 
Megicl (1839-1861), incluzînd însă şi două acte anterioare domniei emirului Osman 
Gazi (sec. XIII) ; II. Ibniilemin, conţinînd 23 categorii de acte (juridice, militare, 
-economice, palatine etc.) ; III. Cevdet, avînd 17 categorii care însumează 
225 OOO documente, prezentate de un Catalog în 34 de volume (dactilografiate) ; 
IV. Fekete, constituit pe baza sistemului provenienţei fondurilor, cuprinzînd actele 
sublimei Porţi (Bâb-i Asâfî), ale instituţiilor financiare (Bâb-i defterî) şi diverse. 
Are un catalog pentru 4642 documente din oerioada 1316-1613, în care sînt men
ţionate cca 300 ele documente referitoare la ţările române, din care cea mai mare 
parte a fost microfilmată de delegaţii DGAS ; V. Hatt-i Hiimayum (Rezoluţii impe
riale) avînd cca 100 OOO documente din perioada 1717-1839, dintre care cîteva mii 
privesc istoria ţărilor române ; VI. !radele imperiale, cuprinzînd diverse documente, 
dintre anii 1839-1916, clasificate tematic şi cronologic. In acest fond există un 
număr important de documente referitoare la problema neutralităţii Mării Negre, 
la situaţia Valahiei şi între anii 1837-1848, anul revoluţionar 1848 în Ţara Româ
nească fiind reflectat în 82 ele documente ; VII. Fondul Kâmil Kepeci, cuprinde 
acte şi diverse condici (defter) din cancelariile instituţiilor financiare din sec. XV
XIX şi dispune de un catalog scris în caractere latine ; VIII. Fondul Condicilor 
transferate de la fisc, include circa 26 OOO registre fiscale datate între 1443 şi 1923 ; 
IX. Arhiva Yildiz, conţine 15 845 condici şi 626 700 documente referitoare la domnia 
sult:inului Abdul-Hamid al Ll-lea (1876-1909) ; X. Vakfiye (acte de constituire a 
fundaţiilor pioase) cuprinde 51 de condici şi documente diverse ; XI. Acte provenite 
de la instituţii financiare (229 documente) ; XII. Firmane ornate în culori, 663 piese 
arhivistice din perioada 1562-1858 ; XIII. Colecţia de hărţi (523 piese) ; XIV. Con
dicile şi documentele proprietăţilor naţionale (36 categorii) ; XV. Condicele generale 
ale sigiliilor (în număr de 215) ; XVI. Registrele de solde. 

„ Atillâ <;etin, Başbakanlik Arşivi Kilavusu (Călăuza Arhivei Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri), Edit. Enderun Kitabevi-Dogus Matbaasi, Istanbul, 1979, 
XVI + 171 p. 

1 Idem, Arşiv notlan (Note arhivistice), Başbakanlik Bas1mevi Ankara, 1976 ; 
Idem, Arşiv belgelerinin restorasyonu (Restaurarea documentelor de arhivă), Killtilr 
Bakanhg1, Ankara, 1977 ; Idem, Başbakanltk Arşivinde uygulanan tasnif sistemi ve 
kullanilan kotlar (Sistemul clasificării şi codurilor adoptate în Arhiva Preşedinţiei 
Consiliului de Miniştri), în „Tarih Dergisi", XXXI, Istanbul, 1978, p. 235-268 ; 
Idem, Arşiv terimleri ve deyimleri (Termeni şi expresii arhivistice), în „ Vak1flar 
Dergisi", XII, Ankara, 1978, p. 351-394 ; Idem, Yildiz Arşivine dâir (Arhiva pala
tului imperial Yildiz) în ,,Tarih Dergisi", XXXII, Istanbul, 1979, p. 563-586. 
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In capitolul al II-lea sint prezentate categoriile de condici (defter) puse la 
dispoziţia cercetării. Din prima categorie, aparţinînd Divanului imperial, cele mai 
interesante sînt .,Condicile afacerilor importante" cuprinzind 263 registre din anii 
1553-1905. In această colecţie au fost depistate şi microfilmate peste 9 OOO de docu
mente privind Ţările Române. 

Din aceeaşi categorie de registre mai amintim : condicile scrisorilor imperiale 
(nâme-i humayun) ; copiile tratatelor (ahidnâme) ; condicile juridice militare ; con
dicile adunărilor tanzimatului (perioada 1854-1914) ; condici de jalbe şi ale suitei 
militare ; condicile de surghiunuri şi penalizări ; condicile de zaherea, corporaţii
bresle (esnaf) şi contabilitate cuprinzînd şi firmane ale divanului imperial ; condi
cile de privilegii (imtiyaz defterleri), în număr de 5 ; condicile necesare, .15 la 
număr; condicile deţinuţilor în cetăţi ; condicile de porunci (Ahkâm defterleri), 
în care sînt multe date referitoare la. Ţările Române în sec. XVII-XVIII ; concl1c1le· 
Oceacovului (Ozi) şi Silistrei, în număr de 49, de care sub raport administrativ 
depindeau Dobrogea, cetatea Brăila şi sudul Moldovei. Alte condici din aceste cate
gorii se referă la problemele bisericeşti, consulare, de salarizare etc. 

Pentru istoria Ţărilor Române de o deosebită importanţă sînt şi cele şase con
dici pentru afacerile statelor străine, din care ne privesc integral : Romanya - Va
lahia (Eflâk) sub cota 77:'l din anii 1729 (recte 1725) -1760 ; Moldova ( Atik Bogdan> 
- 78/2, din 1729-1759; porunci pentru Moldova (Bogdan ahkâm) - 79/3, din: 
1759-1769 ; Romanya - Ahkâm - 80/4 şi 81/5 din 1774-1867 ; Romanya berat 
(brevete) - 82/6 din 1818-1916. Aceste condici referitoare la istoria Ţărilor Romfme 
au fost microfilmate integral sau parţial. Nu pot fi trecute cu vederea nici cele 
zece condici cu tratate şi îndeosebi cu dispoziţii-porunci privind Rusia, din 1701-
1703, precum şi cele două condici cu brevete, probleme consulare din 1869-1911 
privind Bulgaria. Aceste condici, precum şi altele din bogata serie „străine" trebuie· 
cercetate şi depistate, intrucît p1·ivesc istoria românilor, pentru a fi microfilmate. 
Trebuie amintită, de asemenea, seria .,condicilor pentru depozitele arhivelor" (Mah
zcn defterleri) care nu sint date încă la sala de studii. 

Din seria „Condici diverse" ne interesează condica nr. 55 din anii 1818-1825, 
cuprinzind porunci adresate negustorilor autorizaţi de a cumpăra din Valahia, unt, 
seu, miere şi alte produse româneşti pentru capanul împărătesc din Istanbul. Este 
de semnalat, de asemenea, şi „Regulamentul treburilor interne al companiei por
tului Constanţa" din 1859 pentru calea ferată de la Marea Neagră la Dunăre etc. 

A doua categorie, ,,Condicile sublimei Porţi sau ale marelui vizirat" cuprinde
condici pentru porunci şi înştiinţări din anii 1811-1912, condici pentru înregis
trarea iradelelor, condici de identitate, în număr de 1 561, dintre care unele se 
referă la Rumelia şi la administraţia şi jurisdicţia regiunilor dunărene (Dobrogea, 
Moldo-Valahia). 

Importante, sub raport economico-social şi în special demografic, sînt şi con
clicile provenite de la instituţiile financiare centrale : Bâb-i defteri şi Defterhâne. 
Cele mai interesante sînt condicile tapiurilor, cadastrului, conscripţiei şi recensă
mîntului întrucît privesc probleme economico-financiare, demografice, acordări ele· 
feude, produse ale solului şi subsolului etc. După descrierea şi caracterizarea lor 
se dă o listă bogată de toponime, în ordine alfabetică, -cu numerele condicilor res
pective. 1n această listă figurează şi Akkerman (Cetatea Albă), Bender (Tighina), 
Bihor. Cenad, Hîrşova, Hotin, Kara-Su, Lipa (Lipova\, Solnak (Solnok), Temeşvar 
(Timişoara) etc. 

Capitolul al III-lea este consacrat documentelor - foi volante accesibile cer
cetării, din care menţionăm documentele provenite ele la divanul imperial ; docu
mentele Sublimei Porţi şi documentele instituţiei financiare (Bab-i defteriye) -
cca. 7-8 milioane de acte aflate în curs de clasificare şi inventariere. 

Capitolul al !V-lea prezintă alte materiale de arhivă inaccesibile cercetării : 
I. Arhiva fostului consiliu imperial (Miilga. ... ) cuprinzînd documente din anii 
1867-1907 ; II. Actele Siguranţei (Emniyet) ; III. Procesele-verbale ale Parlamen
tului : IV. Seria condicilor din provincii (Eyâlet) ; V. Colecţii de ziare şi: 
re,·iste : VI. Colecţii de microfilme pentru documente originâle şi unele categorii 
\le condici mai importante ; VII. Colecţia de sigilii, peceţi, parafe. 

In capitolul al V-lea se tratează despre continuarea muncii de clasificare '.n 
Arhiva Preşedinţiei Cosiliului de Miniştri iar în capitolul al VI-lea se descri~, 
ne rine!, situaţia altor arhive şi instituţii păstrătoare de materiale arhivistice bogate 
din Turcia. Este vorba de arhive independente, de sine stătătoare, în frunte cu 
Arhiva Muzeului Topkap1 Sarayi, fost palat imperial (1472-1953), cuprinzînd cîte\'a 
sute ele mii de documente, şi cca 15 OOO condici în limbile otomană-turcă, arabă,. 
persană, greco-latină, slavă, ebraică, polonă, etc. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



INSTRUMENTE DE LUCRU 339 

Sub raport cronologic cel mai vechi document din această arhivă datează din 
1348, iar cel mai nou este proclamaţia lui Mustafa Kemâl Atatiirk pentru desfiinţa
rea sultanatului şi numirea lui Abdul-Mecid ca ultim calif (1922). 

Avînd cîteva mii de documente referitoare la istoria ţărilor române, Arhiva 
Topkap1 este în curs de prelucrare, operaţiunile de inventariere şi catalogare fiind 
în faza de încheiere. 

In cadrul aceluiaşi capitol, urmează o prezentare generală a Arhivei Direcţiei 
generale a fundaţiilor pioase (Vakiflar arşivi ... ) constînd din 2 150 de condici şi 
26 798 de acte pe~,tru vacuf, scrise în limbile turcă-otomană şi arabă. Avînd în 
vedere că această instituţie a existat şi în regiunile româneşti, începînd din sec. 
XV-XVI (Dobrogea, Bugeac, Banat etc.), credem că şi această arhivă are materiale 
care ne interesează. 

După o succintă descriere şi caracterizare a Registrelor tribunalelor şeriatului 
se indică muzeele din diverse centre din Anatolia şi numărul de registre pe care 
le posedă. In legătură cu aceasta ne permitem o rectificare şi anume că Muzeul 
arheologic din Bursa are 1031 registre - pentru perioada 1455-1935 - de acest 
gen şi nu 827 cum se indică. 

Aici există şi documente răzleţe privind istoria Ţărilo;, Române. 
Un paragraf special se acordă prezentării Arhivei registrelor şeriatului avind 

trei secţii principale : 1. Arhiva registrelor şeriatului din Istanbul şi cartierele sale, 
păstrată lîngă geamia Suleyrnanyie, cuprinzînd actele unui număr de 27 de tribu
nale ale şeriatului. Numărul total al acestor registre este de 9 866, cu anii extremi : 
1483 şi 1923. Nu este exclus ca arhiva unor tribunale privind Rumelia şi Istanbul 
să aibă ştiri interesante pentru istoria românilor ; 2. Arhiva fostului muftiat (Meşi
hât), cu diverse secţii, în total 377 de condici din anii 1545-1895 ; 3. Arhiva biblio
tecii fostului şeihât. Aici se prezintă arhiva fostului inspectorat al învăţămintului, 
cuprinzînd cca. 1 OOO condici şi 100 OOO documente. 

Un interes mai mare pentru noi prezintă Arhiva Direcţiei generale a tapiuri
lor şi cadastrului Kuyud-i Kadime din Ankara, conţinind cca. 250 condici (tapu
tahrir) pentru recensămînt, alte condici pentru armurieri, fundaţii pioase (vakif), 
diverse documente (firmane etc.) şi monumente juridice (kannunnâme) etc. 

Unele condici privesc regimul economic din Dobrogea medievală (sec. XV
XVII). Nu se poate trece cu vederea nici Arhiva marinei, conservată la Muzeul 
maritim din Istanbul, care are documente cu date extreme 1717-1922, fiind clasifi
cate în 24 de secţiuni arhivistice cu descrieri succinte. 

O arhivă mai nouă, dar destul de bogată, majoritatea în limba franceză, o 
constituie Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, care cuprinde un număr consi
derabil de acte diplomatice, consulare etc. privitoare şi la istoria României, din 
care o bună parte a fost deja microfilmată şi se află la DGAS. 

Alte arhive care merită să fie reţinute sînt : Arhiva fostului inspectorat finan
ciar (cca. 20 OOO de condici şi 100 OOO documente). Arhiva departamentului pentru 
istoria războiului, pendinte de Marele Stat Major turc, Arhiva fostului inspectorat 
sanitar, Arhiva fostului inspectorat pentru război şi arsenalul artileriei, Arhiva ora
şului Istanbul. 

Sînt înfăţişate, apoi, materialele arhivistice păstrate la instituţii social-cul
turale (biblioteci, muzee etc.), precum şi de la persoane particulare deţinătoare de 
asemenea documente. 

Cu ocazia deplasărilor noastre în Turcia, incepînd din 1966, fie ca delegat al 
DGAS, fie ca invitat la diverse congrese internaţionale, am reuşit să depistăm nu 
numai documente-cronici, ci şi un mare număr de izvoare narative turceşti (cro
nici, opere geografice, descrieri de călătorii, rapoarte ale ambasadelor etc.) - peste 
100 de manuscrise - privind integral sau parţial Ţările Române. 

Ultimul capitol al lucrării pe care o prezentăm redă unele indicaţii practice, 
utile pentru cercetările în această arhivă. Se ştie că nu numai turcii, ci şi străinii 
pot face cercetări în această arhivă imensă, dar numai pe baza unor aprobări spe
ciale care nu se obţin uşor. 

Concluziile autorului, sintetizate în 14 puncte - cu unele sugestii şi puncte 
noi de vedere, sînt cit se poate de Interesante, atît în ceea ce priveşte soarta tezau
rului arhivistic din Turcia, interesînd istoria multor ţări, cit şi pentru progresul 
arhivisticii turceşti. 

Dacă ne gîndim la faptul că din cele peste 100 de milioane de documente 
care fac parte din această arhivă au fost clasificate, indexate, inventariate, catalo
gate abia 10 milioane, din care la dispoziţia cercetătorilor s-au pus numai 20/o sau 
5% se vede cită străduinţă se impune pentru viitor. 

In ceea ce ne priveşte, afară de materialele documentare microfilmate între 
anii 1966-1982 ne propunem continuarea muncii de depistare în arhivele turceşti, 
precum şi întocmirea unui indice cronologic-toponomastic. 
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